

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

AÑO XVIII

Oficinas y Talleres Canalejas, 16
Franqueo concertado

Director, propietario y fundador: CÁNDIDO LOBERA GIRELA

MELILLA.-Lunes 4 de Agosto de 1919.- Número 6.787
NUMERO SUELTO: CINCO CÉNTIMOS

LOS RADIOTELEGRAFISTAS MILITARES

Melilla tiene con ellos pendiente una deuda de gratitud

En distintas ocasiones hemos debido hablar al lector del trabajo maravilloso rendido por la estación radiotelegráfica militar de Melilla, único medio de comunicación eléctrica con que se contó desde que los cables telegráficos submarinos dejaron de funcionar, para estar tanto tiempo inservibles.

No hemos regateado los elogios para el personal de esa estación, mas ellos no parecerían insuficientes, si la gratitud debida á tan preciosos servicios no se exteriorizase, en estos instantes en que las aguas vuelven á sus cauces y en que, al fin, es un hecho la reparación de los cables, en estos momentos en que la Radio se reduce á su propia y pristina función militar.

Se trata de un esfuerzo verdaderamente extraordinario, de un máximo de rendimiento no logrado ciertamente

sino á costa de una enorme contribución de entusiasmo, de pericia y de sacrificio por parte de los telegrafistas-motoristas que tuvieron á su cargo el capitán Ortega primero y el hoy comandante Fernández Mulero, cuya sabia dirección no podía obtener menores frutos de su inteligente y laborioso personal.

Pues bien, parece del caso corresponder á ese esfuerzo y á ese éxito, y creemos que las entidades económicas locales deberían tomar una iniciativa en ese sentido, á la que desde luego ofrecemos adhesión y entusiasta apoyo, y para que pueda juzgarse de la importancia de la obra llevada á cabo vamos á consignar en rápida información datos referentes al funcionamiento de la Radio, que hemos juzgado de viva actualidad recoger.

CLASES DE SERVICIO	TRANSMITIDOS		RECIBIDOS		
	TELEGRAMAS	PALABRAS	TELEGRAMAS	PALABRAS	
Oficiales	78.239	2.318.452	62.895	2.272.309	
Civiles	Urgentes y urgentísimos	61.643	2.100.557	58.381	1.206.864
	Ordinarios y madrugada	62.776	1.200.076	14.108	149.795
Total	202.658	5.709.085	135.384	3.628.958	

Significan estas cifras un servicio abrumador que, forzosamente, había de poner á buena prueba la resistencia física del personal y la mecánica de los aparatos y maquinarias.

La casa constructora de la estación había instalado un motor á gasolina al mismo tiempo que ella; pero obligado á un excesivo trabajo, pues á causa de las pocas horas en que se podía marchar con la corriente proporcionada por la Hispano-Marroquí, efecto de las limitaciones que trajo la guerra hubo necesidad de tenerle en función demasiado tiempo y no pudo resistir: sus cilindros reventaron.

No por ello se produjo interrupción en el servicio. Sin pérdida de tiempo se tomó el motor de un automóvil, se hizo el acoplamiento, con toda rapidez y á funcionar enseguida. Ese motor de automóvil fué sustituido no hace mucho tiempo por otro tipo de 15 H. P. de la casa española «Vellino», que marcha perfectamente.

También la batería de acumuladores, por estar de modo constante cargando y descargando, se inutilizó y en la actualidad, con todos los elementos necesarios traídos de la casa Tudor, se está procediendo á su reparación general. Como el personal de que se disponía

no era abundante, hubo de estar sometido á un trabajo, como antes decimos, abrumador, en turnos de faena de á nueve horas, nueve horas con los auriculares puestos y en tensión constante para recibir y transmitir; una labor, en suma, constitutiva de verdadero sacrificio.

Las enfermedades de telegrafistas y motoristas y los naturales efectos de los licenciamientos, hicieron varias veces más difícil la situación, llegando los turnos de servicio á ser de doce horas seguidas. Púedese, pues, formar idea de la obra llevada á cabo por la admirable estación. Gracias á ella se mantuvo el tráfico urgente de despachos telegráficos con la Península, librándonos de la incomunicación y aunque de modo oficial no tuviese la estación de Alfonso XIII, obligación de transmitir los despachos da tasa ordinaria, casi diariamente cuando las necesidades del servicio oficial y público urgente lo permitían, se daban á diario no pocos despachos ordinarios.

Verase, por lo dicho, si el excelente personal que tuvieron á sus órdenes los Sres. Ortega y Fernández Mulero, no se han hecho acreedores á reconocimiento y no merecen que se exteriorice en un acto de homenaje.

LETRAS DE LUTO

Ayer tarde tuvo lugar la conducción al cementerio de la Purísima Concepción, del cadáver del precioso niño Julio Devis Muner, hijo de don Julio Devis, constituyendo el acto una verdadera manifestación de duelo.

Presidieron don Santos del Campo, don Miguel Vizcaino, don Antonio Carrillo y don Germán Iborra.

El féretro era llevado en lujosa carroza de la empresa funeraria «La Siempreviva».

Reiteramos á los desconsolados padres nuestro más sentido pésame.

Victima de la cruel dolencia que padecía, ha dejado de existir en Ceuta, la bella señorita María Sánchez Uriarte, hermana del teniente de Cerifola D. Luis Rubio Uriarte. La sensible desgracia ha producido verdadero pesar en cuantas personas conocían y admiraban los bondadosos sentimientos de la niña.

Hacemos presente á su desconsolada familia, nuestro sentido pésame.

Con objeto de depositar una artística corona y una severa cruz sobre la tumba del infortunado soldado de Intendencia Pablo Martín Fernández, estuvieron ayer mañana en el cementerio de la Purísima Concepción, algunos oficiales de Intendencia y numerosos compañeros del finado.

El acto, de una conmovedora sencillez, constituyó una expresiva manifestación del verdadero afecto que el finado supo captar entre sus superiores y compañeros. Reiteramos á la familia doliente nuestro más sentido pésame.

Las importaciones de oro en España

Durante los meses de Abril y Mayo, el oro en caja del Banco de España se mantuvo en 2.231 millones, hasta que al finalizar el último de los meses referidos pasó á 2.236, cantidad que en Junio y á principios de Julio se elevó á 2.242; á partir de esta fecha y á consecuencia de la libre exportación decretada por los Estados Unidos, se ha podido traer oro en cantidad importante, y en el último balance del Banco aparece un aumento de 57.91 millones de pesetas.

Según parece, se ha podido contratar cerca de una centena de millones, pero no sólo ante la necesidad de reembolsar esta cantidad, sino ante el mejor precio del dólar en otras plazas extranjeras, el cambio de éste ha subido, llegando en algún momento á 5'30 en Barcelona y estando, al escribir estas líneas, alrededor de la par intrínseca, esto es, á 5'18, y en estas circunstancias no hay posibilidad de contratar oro mientras aquéllas no se modifiquen.

800 fusilamientos en una noche

Según las últimas noticias, la situación en Petrogrado empeora y la mortandad es atroz, hasta el punto de faltar ataudes para los entierros. La ferocidad de los bolchevitas ha llegado al colmo. Noches pasadas fusilaron en la fortaleza de Pedro Pablo á 800 personas, cuyos cadáveres fueron después arrojados al Neva.

PLAZA Y CAMPO

Al campo marcharon el coronel jefe de la Oficina Central de asuntos indígenas y comandante jefe del sector del Kert don Gabriel de Morales y don Juan Seguí.

Muy concurridos y animados se vieron los zocos del Had de Bonisicar y Monte Arrul, cotizándose los diversos artículos á los precios que vienen rigiendo estos días.

De la Argelia llegaron doscientos setenta indígenas pertenecientes á las kábilas de este territorio.

En los salones de la sociedad de recreo «El Liceo», se celebró anoche una afortunada velada, en la que reinó extraordinaria animación.

También estuvo muy animada la velada del Club Melilla.

El Sr. Espinosa de los Monteros, disertó de modo muy notable acerca del interesante tema: «¿Que es la patria?», siendo merecidamente aplaudido en diversas ocasiones.

La señora de Trespalacios ejecutó al piano selectas composiciones, poniendo de relieve una vez más, su extraordinario arte. Muchos y entusiastas aplausos premiaron la brillante labor de la señora de Trespalacios.

Terminó la velada con un animado baile.

El match de «water-polo» anunciado para ayer tarde, ha sido aplazado hasta el próximo domingo.

Ha comenzado á prestar servicio en esta central telefónica, la auxiliar doña Angeles Gómez.

De Tetuán y Ceuta regresaron don Isaac A. Levy, don Gerónimo Martínez y don José Blanco Soler.

De la península regresaron don Angel Morales, don Alfredo Ferrando, don Luis Saez, don José Aranguren, don Ramón Espantaleón, don Pablo Cayuela, don Jacinto Píson, don Diego Vega, don Antonio Buscall, don Amalio Valderrama, don Francisco Weil, don Francisco Valero y don José Reyes.

Verificado ayer el sorteo de las obligaciones de sillar-reclinatorias de la iglesia del Sagrado Corazón, correspondió la suerte á los números 6, 44, 53 y 57, que podrán hacerse efectivas desde la fecha hasta transcurridos tres meses.

En el despacho del presidente de la Comisión de festejos señor Bielza, se reunirán mañana las subcomisiones nombradas para la organización de diversos festejos y la comisión de recaudación de fondos.

Mañana volverá á reunirse en sesión, la Junta Arbitral de Subsistencias.

Para la Compañía Hispano Marroquí de Gas y Electricidad se recibió importante cargamento de carbón.

Le ha sido concedida la medalla de plata de la Cruz Roja, al médico don Juan Benedit, profesor del curso teórico de damas enfermeras de la Cruz Roja, quienes proyectan regalar al Sr. Benedit las insignias de la referida cruz y el título.

Habiendo desaparecido por completo la fuerte marejada de levante que se dejaba sentir desde hace varios días en esta rada, pudieron hacerse á la mar las embarcaciones pesqueras, dando comienzo de nuevo á sus habituales faenas.

Esperado en el puerto un vapor de la Compañía Campos de Sevilla, que manda el capitán don José Bayona.

Dicho vapor traerá á su bordo importante carga comercial.

En la Administración de Correos se ha recibido un telegrama de la Dirección General, autorizando la admisión de correspondencia para Bulgaria.

A San Sebastián y Madrid, respectivamente marcharon don Ramiro Cortés y don Moisés Gómez Tabanera.

Regresó de la península el oficial de Correos don Dario Cobos.

Completamente restablecido se encuentra don Francisco Soler.

Con objeto de evitar los robos que con alguna frecuencia se registran en las huertas próximas á la plaza, ha sido reforzado el servicio que en los referidos lugares viene prestando el grupo de vigilancia de policía indígena.

Ayer fueron detenidos por fuerzas de dicho grupo cuatro moros que se dedicaban á asaltar las huertas durante la noche.

Próximamente á las ocho de la tarde anterior, cruzó sobre la ciudad, magistralmente y á una altura de unos ochocientos metros un hermoso biplano procedente del aerodromo de Zolán, hacia el que, después de evolucionar sobre la plaza, se encaminó.

Entre el numeroso público que se encontraba en el Parque Hernández y otros lugares de esparcimiento la aparición del avión produjo el consiguiente movimiento de curiosidad.

El Café Marina volvió á verse anoche extraordinariamente concurrido, ante el atractivo de la gran orquesta «Zigantes Hesperia», que diariamente ejecuta escogidos y notables programas.

En la sala de armas del Casino Militar que dirige el notable maestro Sr. Bossini, realizan ejercicios de entrenamiento, varios señores amateurs que se proponen tomar parte en el concurso de esgrima que se celebrará en Málaga en los primeros días de Septiembre próximo.

El festival á beneficio de la Cruz Roja, que dará principio uno de estos días, se compondrá de carreras de cintas á caballo, partido de foot-ball, carreras de cintas en bicicleta, carreras pedestres (cross-country) y torneo de esgrima.

LA VIDA RESURGE

El puerto se anima

Y mientras la vista se recrea en la contemplación del azulado mar y el despejado horizonte, el corazón salta gozoso al ver resurgir pujante de vida, nuestra bella y joven ciudad.

Coincidente con la firma del tratado de paz mundial, nuestra rada se ve concurridísima; vapores colosales, en cuyas entrañas los «hombres rojos» no cesan de verter la osamina que moros y cristianos extraen á cielo abierto de las montañas de la zona; otros buques de vapor más pequeños, que con frecuencia nos ponen en comunicación con Orán y Gibraltar; y unos vaporcitos minúsculos, pulguitas del mar, como el «Alar» y el «Ciano» que en viajes periódicos nos relacionan con la península, alternan con una porción de veleros de airosos mástiles, que de la costa levantina llegan á diario.

Tan sólo los orgullosos trasmediterráneos siguen desafiando nuestra ciudad, sin querer aumentar la frecuencia de sus visitas; mas todo llegará, que sinó ellos, otros impulsos por la potente corriente comercial, aprenderán nuestro rumbo y los veremos á diario doblar el morro ó perderse tras los farallones, dejando tenue nebulilla de humo, llevándose suspiros hacia el suelo patrio, ó trayéndonos las bienhechoras pulsaciones de la vida hispana, que nos alienta á seguir en la misma fea labor que para honra de España aquí se desarrolla.

Todos los que aman este pedazo de suelo africano, este girón de nuestra patria, esta prolongación de la misma, habrán experimentado las mismas inquietudes, en el horripilante lustro de la gran guerra. ¿Qué derroteros tomaría Melilla? ¿Seguirían los buques mineros buscando aquí las piedras rojas de metal casi puro? ¿Se reanudaría la prosperidad que más que una promesa era realidad antes de la guerra? ¿Quedaría todo aquello como el soplo de un momento, de una decena de años, que nostálgicos recordáramos en la decadencia?

Las dudas se han disipado; la *Buadir* romana, retorna á su actividad, buena prueba de ello es el aspecto de la bahía: Laúdes, balandras, goletas, palebots de dos, tres y cuatro palos, bergantines, brick-barcas, buques con motor, vapores españoles, franceses, ingleses, suecos, daneses, griegos; nos muestran en profusión sus masteleros, su coraje, sus chimeneas, sus grúas y sus antenas radiotelegráficas, mecidos por las caricias del levante ó el soplo de poniente, dejando circular entre ellos la infinidad de pesqueros y las chalanas y botes que, abarrotados de carga, van á impulso del remo ó del remolcador, de los costados al muelle ó viceversa.

Ya el horizonte se ha despejado, tan sólo una nebulilla turba la tranquilidad ¿qué harán en el invierno esas embarcaciones? ¿las alejará de nosotros la falta de abrigo? Los que aman á esta tierra, que son muchos, sabrán aplicar el remedio; seguramente no se dejarán invadir por la indolencia del clima; y ya algunos, muchos, podríamos decir todos, se aprestan á laborar para que el *cirrus* desaparezca, para que nuestro puerto lo sea y seguro en plazo no lejano y para que esa pléyade de barcos, ese emporio de riqueza que representan, aumente, para que cuando hayan transcurrido otros diez años, Melilla haya crecido tanto, que su grandeza nos maraville. *Amén.*

Parravichino.

LA DESGRACIA DE AYER

Una mora atropellada por el tren

En las inmediaciones de Nador se registró en la tarde de ayer una sensible desgracia, á consecuencia de la cual resultó con gravísimas heridas una morita de 15 años, llamada Ben Mohammed Bent Mohamed Ben Val-lal.

Según los informes que del desgraciado accidente tenemos, parece ser que poco antes de llegar el tren de la Compañía Española de Minas del Rif á la estación de referencia, atreviéndose temerariamente la expresada morita á pasar sobre la vía tan á corta distancia de la máquina, que resultó arrollada por ésta, sin que pudiera evitar el hecho la presteza con que el maquinista se dispuso á detener la marcha.

La desgraciada mora que sufrió heridas gravísimas en distintas partes del cuerpo entre ellas la fractura completa de la pierna derecha; fué curada provisionalmente en la enfermería indígena de Nador, siendo trasladada después á la plaza, donde en el Hospital Central, fué nuevamente curada por el teniente médico don Luis Marina.

Ben Mohammed, continuaba en las primeras horas de la madrugada última en el mismo estado de gravedad.

Se traspa local é Instalación del establecimiento de calzado situado en la calle Alfonso XIII, número 34.

INTERESANTES DECLARACIONES DEL GENERAL BERENGUER

LAS INFORMACIONES EXAJERADAS ALIENTAN Á LOS REBELDES. LAS RELACIONES DEL ALTO COMISARIO CON RAISULI. LAS OPERACIONES CONTINUARAN HASTA LA PACIFICACION DE LA ZONA DEL PROTECTORADO.

Reproducimos per su interés las declaraciones del general Berenguer á nuestro estimado colega «La Unión Mercantil», de Málaga.

—Es muy cierto. Lo comprendo, pero es asunto muy delicado este de Marruecos, para poder hablar de él y menos para darle publicidad. Hay que ser parcos. Y no crea usted que lo del Raisuli ha sido tan «aterador» como se dice, ni muchísimo menos.

—No hubo tal sorpresa. Se trata de un incidente de la campaña que íbamos desarrollando. Así como se lo digo. Ciertamente nos costó muchas pérdidas, y muy sensibles, pero las de ellos fueron enormes. Fíjese usted lo que sucede cuando el enemigo se empeña en ocupar una posición y no lo consigue. Es espantoso lo que le cuesta.

—No; se proseguirá castigando.

—¿Duramente?

—Eso no lo sé. Es muy delicado, porque créame usted que al Raisuli no le hacen falta espías ni buenos amigos. Se basta para proceder, con nuestra prensa. Así se da el caso de que después de la acción de Uad-Rás, en las filas enemigas el desaliento y la consternación eran espantosos. El miedo al castigo se había apoderado de los adictos al Raisuli, y así hubieran seguido, tal vez sometiéndose, si á los dos ó tres días, cuando llegaran á poder de los jefes los periódicos españoles no hubiesen cambiado su pánico por la hostilidad más manifiesta. Las informaciones exageradas les hicieron creer que habían logrado una victoria grande y otra vez volvieron á su actitud agresiva y se registraron hechos aislados de hostiles agresiones.

—Que se habrán castigado.

—Naturalmente. Por eso le digo que hay que evitar á los rebeldes cableños, noticias de nuestros propósitos y de los planes á seguir, porque tardan muy poco en enterarse.

—¿Y no se volverá á la antigua táctica de pactos y concesiones?

—Esa está concluida desde que yo fui á Marruecos.

—¿Ha roto usted resueltamente sus relaciones con el Raisuli?

—No señor. Mi relaciones con él han sido cordiales. Mis últimas cartas, que obrarán en su poder, están escritas en términos afectuosos. El Raisuli ha sido el que se ha distanciado de nosotros por no querer acceder á nada de lo que yo le pedía en favor de España y del Maghzen.

—A eso sin duda se debe el ataque?

—Quién sabe. Pero le advierto á usted, que esto de ahora, con mayor ó menor número de bajas, ha sido lo de siempre; lo que ocurre es que ahora el jefe dió la cara, y antes, cuando se observaba otra política, lo hacía solapadamente y procurando no aparecer jamás como causante ó iniciador de los ataques ó agresiones.

—Puede asegurarse, pues, que de autorizarlo el Gobierno, el castigo será ejemplar?

—De esto no he dicho, ni digo nada. Lo que sí puedo afirmar es que de autorizarlo

el Gobierno, las operaciones hacia el objetivo principal, han de continuarse. Así, llegaremos á la ocupación del Fondak. Ocupado éste, entonces podrán detenerse las operaciones, y ya no habrá peligro alguno ni de alguna aislada agresión siquiera.

—¿Y cuál será entonces el plan?

—El de la consolidación administrativa de la zona ocupada y sometida á España. Nuestro, como decía, el Fondak nos dedicaremos al restablecimiento de las vías de comunicación hoy de capitalísima importancia ó imposible aplazamiento. Se construirán carreteras de Tánger-Fez y Tetuán-Tánger y Alcazarquivir y otros caminos. Se mejorarán las condiciones de los poblados y se practicará la verdadera política de protección y atracción.

—En ese caso, ¿se dan por terminadas las operaciones?

—Eso no; hay que llegar al límite del protectorado. Pero la ocupación que falta hasta llegar á ella, es decir, la parte que desde el Fondak nos queda por conquistar yendo hacia adelante, no tiene importancia, ni para nosotros ni para los naturales. Es un terreno, montañoso y estéril de poco interés. Por esto pienso que ese trozo se ocupará sin grandes esfuerzos y sin prisa alguna.

—Desde luego del general Fernández Silvestre soy un devoto, y él y yo estamos íntimamente comprometidos en nuestra opinión sobre el problema marroquí y sobre los procedimientos que deben seguirse. El general Fernández Silvestre, además de un valiente, es un gran conocedor de Marruecos y es esta opinión tan arraigada en mí, que cuando se puso sobre el tapete el nombramiento de Alto Comisario, siendo yo ministro, indiqué á este caudillo.

—¿Volverá el Raisuli á otro ataque de la importancia del pasado?

—No lo sé. No lo sé. Creo que no.

—¿Cuanto con gente para ello?

—El Raisuli, no. Tiene bastantes adeptos, pero los que le obligaron al ataque fueron los Yebalas y otras fracciones rebeldes á las que de ningún modo conviene nuestro avance.

—¿Cree usted que será un hecho la pacificación?

—Seguramente; y ahora se ha ofrecido una prueba. Hace poco días se me sometieron los moros de Anghera y de Haus, fracciones importantísimas y de prestigio. Pues bien, estos cableños recién sometidos, estuvieron presenciando todo el combate con las fuerzas del Raisuli, sin hostilizarlos ni hacer la menor demostración en contra de nuestras tropas. Más bien parecía que se alegraban de la dura lección dada á sus hermanos, hasta el punto de que horas después se me ofrecían incondicionalmente para cuanto fuese necesario y también para ayudarnos en el castigo que se impusiera á los rebeldes.

—Es un signo verdaderamente tranquilizador. ¿Y tardará mucho en ocuparse el Fondak?

—No es posible precisarlo, porque dependerá del Gobierno y de muchas circunstancias.

DE SOCIEDAD

Felizmente dió á luz una robusta niña la señora del teniente de Cerifola don Mariano Segarra.

En los primeros días del próximo mes de Septiembre será pedida la mano de la bella señorita Aurora Gómez, hija del funcionario de Telégrafos don Bonifacio para el joven comerciante don José Gómez Morales.

Con sus familias marcharon en el vapor «Viente la Roda», el comandante de Estado Mayor don Adolfo Manchiniandirena, comerciante don Antonio Carcaño Más, alférez de Artillería don Antonio Escobar y funcionario de la Compañía Hispano Marroquí de Gas y Electricidad don Federico García Soto.

También marchó con su hijo don Luis, la señora de Esposa. Hoy marchará con su esposa é hijos nuestro compañero en la prensa don Joaquín Sánchez Pagán.

Está muy mejorado el niño de don Rafael Román.

En Madrid ha sido pedida la mano de la bella señorita Pilar Adaro, hermana de los señores de Cremades, por el celoso y culto juez de Pamplona don Santiago Blasco, que tantas simpatías dejó entre nosotros. La boda se celebrará el próximo mes de Octubre.

Próximamente marchará á Jerez de la Frontera, acompañado de su familia, el comandante de Infantería don Andrés González Nandín.

A Lanjarón marcharán esta tarde los señores de Navarrete (don Rafael).

Con objeto de acompañar en su regreso á su hermana la señora de Ruiz del Arbol, esta tarde marcharán á Málaga la bella señorita Carmen Aizpuru y su hermano el cadete de Infantería don Luis, hijos del Comandante General.

Regresó de la Península doña Teresa Maristany.

Marchó la bella señorita de Llobet.

De Ceuta regresaron la señora viuda de Bayona y su bella hija Esperanza.

De la península han regresado, la señora y bellas hijas del Director de esta sucursal del Banco de España, don Alfonso Puncel.

Hoy marchan á Málaga y Córdoba los señores de Redondo con sus hijos. Nuestro amigo don Juan Jua su residencia en dicha capital, donde ha sido destinado como jefe de estudios del Colegio preparatorio militar de reciente creación. En Melilla prestó excelentes servicios y aquí deja muchos amigos.

NOTAS MARITIMAS

De Chafarinas llegó el vapor correo de los menores «Gandia».

—De Málaga y Ceuta llegaron respectivamente los vapores «J. J. Sister» y «Vicente la Roda».

—De Orán llegaron los vapores franceses «Faraman» y «Tusiesio», trayendo á su bordo numerosos pasaje.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

(Prohibida la reproducción de nuestro servicio)

Manifestación de policías

Madrid 3
LONDRES.—Continúa en el mismo estado la huelga de los agentes de policía. El movimiento ha sido secundado por los policías de varias provincias. Ayer, los policías huelguistas de Londres se manifestaron ante las Delegaciones. No obstante, su actitud ningún temor despierta. El Gobierno, gestiona la pronta solución del conflicto.

Dos monumentos a Vedrines

Madrid 3
PARIS.—El comité encargado de rendir un homenaje al heroico aviador Vedrines, víctima reciente de un accidente de aviación, ha tomado el acuerdo de erigirle dos monumentos. Uno de ellos se levantará en el lugar de donde salió la última vez el intrépido Vedrines. El otro se construirá en el sitio donde cayó con el aparato, matándose.

Varias condenas

Madrid 3
LISBOA.—El consejo de guerra ha condenado a varias penas, a cuatro complicados en los últimos movimientos monárquicos.

Catástrofe de aviación

Madrid 3
ROMA.—Un telegrama de Venecia da cuenta de una catástrofe de aviación, ocurrida no lejos de aquella capital. Un aviador, cuyo nombre omite el despacho, se elevó ayer en Venecia, llevando en su aparato algunos viajeros. La aeronave emprendió la marcha en dirección a Milán. Cuando volaba a mil metros de altura y próximo al punto de destino, el aparato sufrió averías, cayendo violentamente a tierra. El aviador y trece pasajeros, resultaron muertos. El suceso ha producido dolorosa impresión.

La familia de Villalonga gestiona el indulto

Madrid 3
Como se sabe, se encuentra en esta capital, procedente de Barcelona, la madre y hermanas del reo Villalonga. Se proponen solicitar audiencia del Presidente del Consejo de ministros señor Sánchez Toca en súplica de la gracia de indulto. Se sabe que la Juventud Socialista organiza una manifestación para entregar al Gobierno las conclusiones demandando el indulto. El señor Lerroux y otros diputados barceloneses tienen el propósito de acompañar a la familia del reo a visitar al jefe del Gobierno con el indicado objeto.

La firme de Guerra

Madrid 3
En el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», aparecen las siguientes reales órdenes: Concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo al general de brigada don Rafael Peralta y Maroto. Destinando al teniente coronel de Artillería don Francisco Kühnall al mando del regimiento de reserva de la octava región, y al del mismo grado y arma don César Cueva Godoy al de la sexta región.

Carbón barato

En bolsa, la tonelada... pesetas 100
En espaldas de 25 kilos neto... 250
El kilo... 010

En bolsa, la tonelada... pesetas 100
En espaldas de 25 kilos neto... 250
El kilo... 010

CARBONIFERA DEL RIF
Conde de Alcaudete, 2 Zona Industrial.
BUZÓN DE AVISOS para el servicio a domicilio en alturas de precios, O'Donnell, 41 (Farmacia Militar) 37 a

Dr. García Martínez

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

GABINETE para la corrección exacta de la vista por medio de cristales.

CONSULTA D. 4 4 6 General Marina, 12 TELÉFONO 336

UVAS

Se venden de 9 a 1 y de 4 a 6 de la tarde en el cortijo de Escaño

El conflicto de las harinas en Madrid

Madrid 3
Prosigue revistiendo igual carácter de gravedad el conflicto provocado por la falta de harinas, estudiándose por las autoridades el medio de salvar la situación. El alcalde ha manifestado que según los datos recogidos quedan aun existencias para el abastecimiento de la población durante cuatro días. Se confía en que antes de terminarse dicho plazo podrá confiarse con nuevas existencias, no llegando a la total falta.

Huelga de tranviarios

Madrid 3
PALMA DE MALLORCA.—Se han declarado en huelga los obreros tranviarios. Estos habían solicitado de la Compañía algunas mejoras, que ésta se ha negado a concederles. En su vista, los tranviarios se abstuvieron ayer de prestar servicio. Hasta ahora la huelga es pacífica. No obstante, se han adoptado algunas precauciones.

La «Gaceta» Altos cargos

Madrid 3
La «Gaceta» publica varios nombramientos para altos cargos. Entre ellos figuran los siguientes: Fiscal del Tribunal de Cuentas, don Justino Bernard. Director general de Administración local, don José Estevez Carreras. También publica los nombramientos de gobernadores civiles, firmados ayer.

Las fiestas colombinas

Madrid 3
Extraordinaria animación. Afluencia de forasteros. HUELVA.—Han comenzado las fiestas colombinas con indescriptible brillantez. Los trenes llegan constantemente abarrotados de viajeros, ofreciendo la población animadísimo aspecto. La rada encuentra ocupada por numerosos buques, llegados con el solo objeto de dar realce a la fiesta. Ayer tarde llegó una compañía del regimiento de Soria, con bandera y música y numerosa fuerza en representación de otros cuerpos del Ejército. También vino una banda de Infantería de Marina. Celebráronse los juegos florales con un resultado brillantísimo, hallándose el salón magníficamente adornado, viéndose pabellones formados por las banderas españolas y americanas. Leyéronse entusiastas adhesiones de personalidades argentinas, pronunciándose discursos que fueron seguidos de entusiastas aclamaciones a España y a América. El puerto hallábase espléndidamente iluminado, ofreciendo fantástico aspecto.

Pidiendo el indulto

Madrid 3
La manifestación socialista. A las once de la mañana se ha verificado la anunciada manifestación socialista para pedir el indulto de Villalonga. Organizó la manifestación en la plaza de Neptuno, integrándola más de dos mil personas, entre las que figuraban numerosas mujeres pertenecientes a la agrupación femenina socialista. Era presidida la manifestación por Saborit, Menéndez Pallarés, García Cortés, del Río, el abogado defensor de Villalonga y otros elementos avanzados. Los manifestantes desde la plaza de Neptuno se dirigieron a la presidencia del Consejo. Frente a la Presidencia detuvo la manifestación, subiendo una comisión que visitó al Subsecretario, transmitiéndole la petición del indulto de Villalonga.

La Comisión organizadora y el Subsecretario. Nueva visita

Madrid 3
La comisión organizadora de la manifestación pro indulto de Villalonga, estuvo en la presidencia del Consejo de ministros visitando al Subsecretario. Este dijo al señor Saborit que entregaría la petición al gobierno, el que estudiaría el expediente con gran benevolencia, pues se encuentra animado de los mejores propósitos en favor de la petición. Al salir Saborit dio cuenta a los que le esperaban, de las manifestaciones hechas por el subsecretario, rogándoles se disolvieran pacíficamente, pues las impresiones eran muy optimistas.

Lo que dice Burgos Mazo

Madrid 3
El ministro de la Gobernación hablando con los periodistas, dijo que según le habían participado los jefes de policía, la manifestación socialista había sido verificada con todo orden. El gobierno ha consentido dicho acto por considerar hubiera sido peor negar la autorización, porque entonces se hubiera hecho de este asunto un pleito mayor del que se trata.

Nueva conferencia

Madrid 3
En el ministerio de Estado han celebrado una nueva conferencia el general Berenguer y el marqués de Lema. La entrevista duró cerca de media hora.

La cuestión de las plantillas

Madrid 3
El señor Burgos Mazo se ha lamentado de que sus manifestaciones hechas anoche acerca del asunto de las plantillas hayan sido tergiversadas. Dijo, que lo manifestado por él fué que, después de aprobada la fórmula económica tendrá que realizarse una labor de acoplamiento, aumentándose el 14 por 100 de los créditos en todos los Cuerpos civiles del Estado. Luego pueden reorganizarse quedando a cargo del ministro el estudio definitivamente dicha reorganización. Esta se referirá, especialmente, al cuerpo de vigilancia pues se da el caso de que algunos que pertenecen a ese cuerpo con arreglo a las actuales plantillas, no ascenderán hasta dentro de treinta años. Terminó manifestando, que en esto se hará algo parecido a lo hecho por el ministro de Gracia y Justicia. Respecto a otras noticias manifestó el señor Burgos que únicamente podía decir que ya se encuentran constituidas todas las Diputaciones provinciales.

Ministro de viaje

Madrid 3
El ministro de Abastecimientos marchó esta mañana a Carcedilla, donde pasará el día. Mañana por la tarde regresará a Madrid el señor Cañal.

Huelga en Suiza

Madrid 3
La carestía de la vide. Comienza el paro general. BERNÁ.—Han fracasado cuantas gestiones llevaba a cabo el Consejo Federal para conjurar el conflicto con que amenazaban las agrupaciones obreras. Estas, obedeciendo a los acuerdos adoptados, han declarado la huelga que dió comienzo ayer al medio día en vista de persistir la carestía de la vida. El paro es general, habiéndose registrado algunos incidentes en distintos puntos.

Automóvil apedreado

Madrid 3
Un muerto y varios heridos. BASILEA.—En esta capital se han registrado algunos disturbios provocados por los huelguistas. Estos apedrearón un automóvil militar, que iba provisto de ametralladoras. Los soldados dispararon contra los agresores, resultando uno de ellos muerto y otros muchos heridos.

Budapest en estado de guerra

Madrid 3
BERNA.—Las noticias que se reciben de Budapest, confirman que la situación es cada día más difícil en la capital húngara. En vista de continuar los desórdenes, se ha declarado en Budapest el estado de guerra, siendo la capital ocupada militarmente. Los saqueadores son fusilados en el acto. Anoche entre los revolucionarios y las tropas hubo varios encuentros, de los que resultaron cinco individuos muertos y más de cien heridos.

Otra nota de Lersner

Madrid 3
WEIMAR.—El barón de Lersner ha entregado una nueva nota en contestación a la del presidente de la Conferencia, relativa a los poderes de los representantes de Alemania, en lo que se refiere a su forma.

La sequía en América

Madrid 3
WASHINGTON.—En los Estados Unidos aumenta el calor que es insoportable. Reina en todo el país una sequía sin precedentes, que es causa de grandes daños en la cosecha, los cuales disminuirán el exeso destinado a Europa. Sobre todo han sufrido mucho el centeno, el maíz y el algodón.

Lisboa sin agua

Madrid 3
Se suprime el riego. LISBOA.—Aumenta la escasez de agua, temiéndose que falte totalmente el indispensable líquido. Con objeto de remediar, en parte, este grave conflicto se ha suprimido el riego de las calles. En la población la alarma es grandísima, temiéndose llegue el momento en que Lisboa se encuentre sin agua.

Declaraciones del general Berenguer

Madrid 3
No existe campaña en Marruecos. Sobre la ocupación del Fondak. «El Liberal» publica las declaraciones hechas a uno de sus redactores por el Alto Comisario. Dijo el general Berenguer que no existe tal campaña en Marruecos como algunos afirman. Lo que ocurre es que necesitamos ampliar nuestra zona y allanar los caminos que necesita el tráfico mundial. Sólo falta, añadió, ocupar el Fondak, punto de enlace de nuestras zonas, y la ocuparemos una buena mañana, en el momento que el Gobierno lo juzgue oportuno. Claro es, que habrá lucha, pero el Fondak será nuestro. Yo procuraré que esta operación se realice llevando a cabo el menor esfuerzo posible. En realidad, sólo se trata de un salto, pues tenemos posiciones a ocho kilómetros del Fondak. Hay necesidad de reponer el material y el ganado que llevan ocho años de servicio, pero ni un sólo soldado más. Con la ocupación del Fondak, podremos concentrar las fuerzas; reduciendo muchas posiciones, actualmente diseminadas. Los desfiladeros serán fortificados, asegurándose la comunicación entre Larache y Ceuta. Además, los viajeros de Dakar, podrán utilizar las líneas Tánger-Ceuta, con toda seguridad.

Ex ministros condecorados

Madrid 3
El Gobierno belga, ha condecorado con la Gran Cruz de la Corona de Bélgica, a los ex ministros señores Argente, Salvatella y marqués de Cortina. Los agraciados, están recibiendo muchas felicitaciones.

El conflicto del pan

Madrid 3
Nueva agravación. Agrávase el conflicto del pan, pues la harina sigue escaseando, habiéndose confirmado que sólo hay existencias para cuatro días. Las autoridades y el Gobierno siguen trabajando para solucionar el problema.

La constitución alemana

Madrid 3
WEIMAR.—Ha continuado la discusión en tercera lectura del proyecto de constitución, habiéndose hecho algunas modificaciones en el texto primitivo. El período legislativo en el Reichstag será de cuatro años. A última hora el proyecto ha sido aprobado por 262 votos contra 65.

Después de la manifestación

Madrid 3
Algunos incidentes. Después de celebrada la manifestación socialista para pedir el indulto de Villalonga, un grupo de la juventud socialista, avanzó por la calle de Alcalá, dando vivas a Villalonga. Como los manifestantes se negaron a disolverse, tuvieron que intervenir varias parejas de guardias de Seguridad. Este, originó sustos y carreras. Fueron hechas algunas detenciones. En los barrios bajos, otros grupos, recorrieron algunas calles cantando la Internacional y pidiendo el indulto de Villalonga.

El Consejo de anoche

Madrid 3
Aun cuando a la salida del Consejo celebrado la noche anterior se facilitó una referencia a la prensa, se asegura que en el mismo se trató extensamente de la situación política. También se dice, que algunos de los ministros expusieron las dificultades que encuentran para trabajar con fruto, por carecer de presupuesto. Según parece hubo cambio de impresiones respecto a la actitud de los mauristas y de la necesidad, ante ella, de acudir a todos los medios reglamentarios para dejar establecida la legislación económica.

Las quejas de un ministro

Madrid 3
Al salir del Consejo uno de los ministros, comentaba la situación refiriéndose a las medidas puestas en juego por los mauristas para entorpecer la actual labor del Gobierno, con las siguientes frases: Si al adoptar esas medidas logran derrotarnos, nosotros tendríamos la satisfacción de haber cumplido con exceso nuestro deber. Ante las constantes obstrucciones de las oposiciones, he de convenir, siguió diciendo, que toda labor obstruccionista realizada, que buena fejas respetable. En esta se ve además el apoyo de los políticos ajenos, siendo muy de lamentar cuando en otra ocasión no se ha obrado así, ni mucho menos, con los que hoy entorpecen de tal suerte la vida nacional.

El nuevo gobernador de Barcelona

Madrid 3
Continúa sin resolverse el nombramiento del gobernador civil de Barcelona, tropezando con múltiples dificultades, por lo delicado del citado cargo, en las circunstancias que en dicha capital se han ofrecido. Se insiste en que será designado para el cargo de referencia el director de «La Correspondencia Militar», don Julio Amado. Esta, según se afirma, se ha negado a aceptar el nombramiento, continuando las gestiones para convencerle.

Aumento de precio

Madrid 3
AMENAZA DE LOS PANADEROS. BARCELONA.—Los panaderos han amenazado con elevar veinte céntimos en el kilo de pan, si no se rebaja el precio de las harinas. Se realizan gestiones para conjurar el conflicto.

LA VILLA DE MADRID

La que más barato vende
Gran saldo de alfombras en todos los tamaños.
Plaza de Africa número 2.
No tiene Sucursal
Teléfono número 135 680-a

ACADEMIA POSTAL

Ortiz-Cruz
Preparatoria para ingreso en Correos
Conde del Serrallo 8, 1.
Dirigida por don Lorenzo Antón, Administrador de Correos de esta Ciudad
1593-b
Única que ha obtenido plazas.—Preparación gratuita en premio al aprovechamiento.—Pedid reglamentos.
Próximamente convocatoria de 500 plazas a 3.000 pesetas.

Dr. Aguilar

Consultorio de enfermedades de los niños
Horas de consulta: De cuatro a seis.
Plaza de Hernández, 8.
AVISOS: Teléfono núm. 94. 974-a

LA SITUACIÓN POLÍTICA

Declaraciones del jefe del Gobierno y del ministro de la Gobernación

Aguardando la sesión del martes. Actitud del Gabinete. Más del Consejo de anoche. Varias noticias.

El Consejo de anoche

Madrid 3
A medio día, el ministro de la Gobernación conversó largo rato con los periodistas. Dijonos que acababa de recibir a los nuevos gobernadores, que habían ido con objeto de despedirse para marchar a sus respectivas provincias. El señor Burgos Mazo, les recomendó que marchen cuanto antes a sus respectivos destinos. Respecto al Gobierno civil de Barcelona, todavía sin proveer, dijo que el Gobierno no tenía prisa alguna por hacerlo, pues como sigue el estado de guerra, casi todos los asuntos los despacha la autoridad militar. Además, desempeña aquel gobierno un digno magistrado, en el que los ministros tienen toda su confianza. Su designación—agregó—esperamos que recaiga en persona capacitada y de prestigio. Refiriéndose al indulto general, manifestó el señor Burgos, que llevaba el proyecto «preparado» al Consejo de anoche; pero que de él no se trató por falta de tiempo. Lo harán los ministros en el Consejo de mañana lunes. El señor Bahamonde no ha dejado antecedentes del asunto. Agregó, que le había visitado una comisión de la campaña pro Villalonga, para pedirle permiso con objeto de celebrar el domingo una manifestación. Le fué concedido el permiso, a condición de que durante el acto guarden el orden debido y se disuelvan después de entregar las conclusiones al Gobierno. El ministro de la Gobernación recibe numerosos telegramas pidiéndole el indulto de Villalonga. Nos dijo el ministro, que había oído decir, que el Consejo Supremo de Guerra y Marina había confirmado la sentencia del consejo de guerra de Barcelona; pero—agregó—el Gobierno nada sabe oficialmente. En el Consejo último, no se trató, como se había dicho, de la cuestión de las plantillas. El señor Burgos Mazo tiene en su poder las referencias a los cuerpos de vigilancia y sanidad. No he creído oportuno publicarlas por decreto por deferencia a las Cortes.

Los asuntos de Marruecos. Más del Consejo de anoche

Madrid 3
Parece que el Consejo de anoche, se ocupó especialmente de los asuntos de Marruecos. Después, el ministro de Fomento expuso la grave situación planteada con no estar aprobada la fórmula económica, lo cual originará la paralización forzosa de numerosos trabajadores de los que se emplean en las obras públicas. También se ocupó extensamente el Consejo del problema de las subsistencias, estudiando las medidas convenientes para mejorarlo, especialmente todo cuanto se refiere al trigo. Este asunto se agrava por la situación que crea la cuestión de los transportes, pues además de haberse elevado los fletes considerablemente hay gran escasez de barcos que retrasa la llegada de los cargamentos de trigo extranjero. Para solucionar este asunto, nombró una ponencia compuesta por los ministros de Abastecimientos, Fomento y Marina, que someterán a la aprobación del Consejo las medidas que acuerde. Hablando el señor Cañal del problema de las harinas, manifestó que en Valencia ha comenzado a venderse el pan con aumento de precio. Prometió el ministro, que el próximo día 9 llegará a Valencia un vapor con tres mil toneladas de trigo, y durante el presente mes vendrán otros barcos a varios puertos españoles.

Interviu con Sánchez Toca. Lo que dice del indulto. La situación parlamentaria

Madrid 3
«La Epoca» publica las declaraciones del señor Sánchez Toca, hechas a un redactor del periódico conservador. Acerca del indulto, manifestó que se había encontrado con numerosas peticiones para que incline la clemencia del Rey en lo que atañe a la prerrogativa regia en el caso Villalonga. En lo que se refiere al indulto gene-

Terminó diciendo que basta que se apruebe la fórmula económica, no se podrá llegar a la adaptación de las plantillas.

Terminó diciendo que basta que se apruebe la fórmula económica, no se podrá llegar a la adaptación de las plantillas.

ral, el Consejo no ha ultimado el examen de la cuestión.

Añadió, hablando de la situación política, que en la ocasión presente cree que las funciones esenciales del Gabinete consisten en representar a un tiempo ante la Corona y el Parlamento, la concordia.

Así como ante las Cámaras, el Gobierno debe recabar el asentimiento de la mayoría, ante la Corona necesita procurar la confianza del Poder real y que este y el Parlamento se sumen en un mismo pensamiento.

En el Parlamento, los ministros no deben obrar movidos por la soberbia, sino procurando imponer la persuasión, actuando de consejeros y de aconsejados.

Terminó manifestando que, en materia de indultos, el Rey tiene una esfera de singular preeminencia que irradia con imponderables virtualidades, siendo los sentimientos de la Corona de altísima consideración.

García Prieto a Lourizan

Madrid 3.

PONTEVEDRA.—Procedente de Redondela ha llegado el marqués de Albuemas, siendo recibido por numerosos amigos.

Por la tarde marchó a Lourizan.

Dice "Diario Universal"

Madrid 3.

"Diario Universal" comentando la situación política, confía en que los señores Silió y conde de los Andes después de la conferencia que celebrarán en Solórzano con el señor Maura, traerán instrucciones que permitirán encontrar un camino para la aprobación de la fórmula.

Insiste el periódico romanista en que hay que resolver este asunto por ser de los que no admiten situaciones equívocas.

El Consejo de mañana

Madrid 3.

Se asegura en los centros políticos que el Consejo que ha de celebrarse mañana, revestirá gran importancia política, pues por los consejeros se decidirá la actitud que el Gobierno ha de adoptar en la sesión que se celebre el martes en el Congreso, en la que según se dice, surgirán importantes acontecimientos.

Mitin prohibido

Madrid 3.

BARCELONA.—Esta mañana, algunos grupos de obreros pretendieron celebrar un mitin en el teatro del Bosque. Acudieron numerosos obreros, pero el mitin fué suspendido, disolviéndolos la policía.

Varias detenciones.

Madrid 3.

BARCELONA.—La policía, sigue deteniendo a individuos que se dedican a recaudar dinero para los sindicatos. Esta mañana fueron detenidos tres de estos recaudadores.

La guerra en Rusia

Plaza bombardeada

Madrid, 3.

HELSINGFORD.—Los aeroplanos británicos han bombardeado nuevamente la ciudad de Cronstadt. Las tropas de ocupación han comenzado la ofensiva contra los bolcheviques, habiendo ocupado ya varios pueblos.

Los ferroviarios italianos

Ofrecimiento al Gobierno

Madrid, 3.

ROMA.—Los ferroviarios italianos han ofrecido al Gobierno trabajar una hora más diariamente, con objeto de contribuir al aumento de la producción nacional. Esperábase que otras agrupaciones obreras hagan lo mismo.

La huelga de la policía inglesa

Madrid, 3.

LONDRES.—Continúa la huelga de policía iniciada al salir los reyes del teatro de la Opera. No se sabe realmente a que obedece esta actitud, si bien se supone que es un acto de protesta por no haber sido atendidas las reivindicaciones de los agentes.

Aumenta la excitación

Precauciones

Madrid 3.

VALENCIA.—Continúa faltando el pan, lo que origina frecuentes escándalos y algaradas, especialmente en los barrios bajos.

La excitación aumenta, temiéndose que el conflicto tenga graves consecuencias. Se han adoptado grandes precauciones.

Una información

Lo de la cárcel de Barcelona

Madrid, 3.

Se ha ordenado al inspector de Prisiones de Barcelona, haga una información acerca de los sucesos ocurridos en aquella cárcel.

El Gobierno, desea conocer detalladamente el asunto para evitar sobrevengan alborotos como el pasado.

Consejos de guerra

Madrid 3.

BARCELONA.—El capitán general ha autorizado la celebración de varios consejos de guerra, contra algunos paisanos, por el delito de asesinatos frustrados.

Declaraciones de Berenguer

La sumisión de unas cábilas. Elementos necesarios. Elogios al general Fernández Silvestre.

Madrid 3.

Un periodista ha celebrado una entrevista con el general Berenguer, el cual ha hecho interesantes manifestaciones. Dijo, que este mismo año, se conseguirá la sumisión de las cábilas de Wadras y las del Fondak, en las cuales hay muchos rebeldes.

Por ello, la ocupación de estos puntos, no es un capricho como no falta quien diga.

Los continuos cambios de Gobierno han impedido que se enviaran a Marruecos los elementos necesarios.

De éstos, se precisan una docena de aeroplanos en cada uno de los territorios de Melilla, Ceuta y Larache y en cada compañía una sección de ametralladoras, pues estas armas, producen tanto efecto material como moral en los moros, que las llaman «fusilas locas».

No es necesaria mucha infantería, ni soy partidario de los grandes contingentes, pues esto es causa de más bajas.

Considero que se debe aumentar el haber de las fuerzas indígenas, que tan magnífico concurso nos prestan.

Además, los moros, aprecian el poderío de las naciones por los beneficios monetarios que de ellas reciben.

Los franceses pagan espléndidamente al soldado moro.

Confía el Alto Comisario, en que se le facilitarán acémilas, que precisas para los servicios de abastecimientos.

Hablando del general Fernández Silvestre, dijo que prostará insuperables servicios y acabará con la rebeldía mora.

Tan identificado hallase conmigo, añadió, que el general Fernández Silvestre en Marruecos, significa duplicar mi persona.

Negose a dar explicaciones concretas por estimar que pudieran entorpecer el objetivo militar.

Emplearemos en la primera línea, a las fuerzas indígenas, pues ellas mismas piden castigar a los rebeldes, secundados por las tropas voluntarias.

Terminó manifestando que su maestro en la guerra de Africa ha sido el general Bugeaut y que Lytaey y él, marchaban de perfectísimo acuerdo.

Contra los caseros

Liga de inquilinos

Madrid 3.

BILBAO.—Se ha celebrado una reunión de inquilinos, para protestar contra el proceder de los caseros, algunos de los cuales han elevado el precio de los alquileres «de treinta y cinco a sesenta y cinco pesetas».

Quedó constituida la liga de inquilinos, leyéndose el reglamento que fué aprobado por unanimidad.

La Torre Eiffel

Abierta al público

Madrid 3.

PARIS.—Ha sido nuevamente abierta al público la Torre Eiffel, la que se vio visitadísima durante todo el día.

Se calculan en más de veinte mil, las personas que la visitaron.

Fallecimiento de un marqués

Madrid, 3.

En Valencia ha dejado de existir, víctima de la penosa y larga enfermedad que venía padeciendo, el marqués de Cáceres.

El finado pertenecía a la grandeza española.

Incendio intencionado

Madrid, 3.

SEVILLA.—En una dehesa próxima a la capital se ha registrado un violento incendio.

Como se tenían sospechas de que el incendio había sido intencionado, las fuerzas de la Benemérita, han realizado diferentes pesquisas, consiguiendo detener a un individuo, quien se declaró autor del referido siniestro.

Ejecución ó suicidio?

Madrid 3.

BASILEA.—Noticias recibidas de Berlín dan cuenta de haber sido fusilado el excomisario del pueblo, Samueli.

Otras referencias expresan que Samueli se arrebató el mismo la vida, habiéndole sido ocupadas más de 280.000 coronas.

Fiesta patriótica en honor del soldado francés

Madrid, 3.

PARIS.—En bastantes regiones han tenido lugar brillantes fiestas en honor del ejército francés por su heroico comportamiento en defensa de la patria, durante la pesada guerra.

En dichas fiestas se leyeron patrióticos y vibrantes discursos.

Cesión de un proyecto de ferrocarril

Júbilo entre los obreros

Madrid 3.

ALMERIA.—El ingeniero don Francisco Javier Cervantes, ha cedido a una compañía inglesa, su proyecto de ferrocarril estratégico desde Torre de Mar a Zurgena.

El rasgo del señor Cervantes ha producido inmenso júbilo entre la Federación obrera, pues supone una próxima solución de la crisis por que atraviesa la clase obrera, toda vez que los trabajos, según parece, no tardarán en empezar.

El Consejo trató del indulto

Madrid, 3

«La Correspondencia de España» y algunos otros periódicos, afirman que en el Consejo de ayer, se deliberó acerca del asunto Villalonga.

Parece que se acordó proponer al Rey el indulto.

El Rey se inclina hacia la piedad

Madrid 3.

SANTANDER.—El alcalde ha visitado oficialmente a Su Majestad el Rey, para pedirle el indulto de Villalonga, cumpliendo acuerdo adoptado por el Ayuntamiento.

El Monarca dijo al alcalde, que se halla inclinado a la piedad, por lo cual recomendará al Gobierno estudio del asunto y vea la forma de proponerle el indulto.

Conflicto resuelto

Gran regocijo

Madrid 3

HUELVA.—Se ha solucionado la huelga que sostenían los obreros de los depósitos de minerales.

La solución ha causado gran regocijo pues por hallarse paralizado el ferrocarril de Zafra a Huelva, la exportación de minerales estaba suspendida.

El veraneo regio

Madrid, 3.

SANTANDER.—Después de dar misa, la Reina y los Infantitos pasaron por la población.

El Monarca, dió un paseo por el puerto en canoa, y por la tarde, en auto, estuvo en el Tiro Nacional.

El «Reina Cristina»

Madrid, 3.

SANTANDER.—Procedente de la Habana, ha llegado el trasatlántico «Reina Cristina».

Gabinete de Análisis y Esterilización. JOSÉ SANTA-CRUZ O'Donnell, 41, pral., Izquierda. Análisis y ensayos químicos, toxicológicos, microquímicos, microscópicos, bacteriológicos e industriales.

Gran Sastrería Ricardo Fius. TRAJES Y GABANES UNIFORMES MILITARES PELLIZAS, CAPOTAS, ETC. Alfonso XIII, 5.—Teléfono 32.—MELILLA

Academia de Música. BAJO LA DIRECCION DE MARIA ALPUENTE. Profesora de piano titulada y diplomada en el Conservatorio de Madrid. Plan de estudios, el del Conservatorio.—Alonso Martín, núm. 15.

La Villa de Madrid. La que más barato vende. Juegos de cama en hilo y algodón en todos los anchos. 680-a. No tiene sucursal. Plaza de Africa número 2. Teléfono número 135

DR. SORNÍ. PARTOS, MATRIZ VENÉREO, SÍFILIS. Consulta especial de 12 a 2. Consulta económica para obreros, de 6 a 7 de la noche. Arturo Reyes 5, pral., izq. da.

SAN JUAN BAUTISTA. Academia de Comercio. Primera y segunda Enseñanza. Director: Don Joaquín Blanco. Ha quedado abierto un concurso preparatorio para los exámenes extraordinarios de Septiembre. Clase especial de latín, explicada por el profesor de este Centro, don Francisco Paredes, capellán segundo de la Brigada Disciplinaria. Geografía é historia, por don Francisco Galvez, maestro nacional y profesor de este Centro y del de Enseñanza Superior de la mujer.—Informes y matriculas de 9 a 12 y de 15 a 18.—General Margallo, 5.—(Esquina a la Plaza de Africa). 2910-b

POR LAS ARENAS DEL SAHARA

UN RAID SOBRE LOS MEHARAS

Los mehacistas saharianos no permanecen inactivos y por el contrario continúan sin descanso su obra de pacificación hasta los territorios del Sudán. He aquí algunos interesantes informes que se reciben del extremo Sur oraés.

Un grupo de setenta y cinco jinetes en esos excelentes camellos insustituibles en el desierto que se llaman meharas, pertenecientes a la Compañía Sahariana del Tuat Gurara, a las órdenes del ayudante Cuvelier, ha realizado desde el 13 de Mayo al 3 de Junio último, un raid audaz en el Africa Occidental francesa.

Ese grupo que durante algunos meses había permanecido en Monakeb, tuvo noticia de que los campamentos de Keguelabts debían instalarse al Sur de Iribi, siendo de esperar que los mismos fuesen el lugar de cita de los malhechores que se dirigieran al Sudán.

A pesar del abrumador calor, se pusieron en marcha el día 16, y el 27 lograron sorprender a los campamentos en la región de Fel-Kseib, tomándoles después de un rápido combate más de 350 camellos.

Atacado el grupo el día 28 de Mayo por fuerzas superiores en número que intentaban cortar el camino, rechazó al enemigo y le puso en fuga después de cuatro horas y media de lucha conservando todas sus presas. En el curso de estos combates los Keguelabts tuvieron once muertos y heridos sin sufrir bajas los meharistas. El 3 de Junio el grupo volvió a Monakeb habiendo cubierto en 19 días la distancia de 900 kilómetros, de ellos 890 por un itinerario nuevo y con una temperatura asfixiante.

Desde el 20 al 30 de Mayo hizo 75 kilómetros por día, combatiendo como se ha dicho en dos ocasiones distintas y terminando el último día esa ruda etapa de 299 kilómetros sin beber, pues el agua había faltado a consecuencia del mayor consumo hecho en el curso de los encuentros.

Se trata en verdad de un raid notable que prueba las condiciones excelentes de las tropas saharianas.

Fernando Cano. DEPOSITARIO-PAGADOR DE HSCIEDA. Se ofrece como habilitado de Clases pasivas a los señores pensionistas de esta plaza y de su territorio, con motivo de la resolución dictada por el Ministerio de Hacienda, acordando el pago en Melilla a las referidas clases. Alonso Martín, 17, 1.º, izqda. de 10 a 5 los días laborables y de 11 a 1 los festivos

Vapor "Alerta". Tenemos el gusto de poner en conocimiento de nuestros lectores, que este vapor ha establecido un servicio fijo bimensual, entre Málaga y Melilla. Para fletes y demás detalles, solicítelos de sus consignatarios en Málaga, don Félix Vejarano, Alameda de Wilson 20 y en Melilla, Agencia Cabo, Muro X. 2811-b

ESPECTÁCULOS

PARQUE DE ESPECTÁCULOS. Anoche se despidió la notable bailarina Lolita Azzoffi, que escuchó grandes ovaciones.

Como siempre fué aplaudidísima la encantadora y gran artista Mercedes Serós en cuantos cuplés dió a conocer.

También escuchó muchos aplausos Bella Cermiña.

Hoy debutará la notable pareja de baile Selsia y Revoltosa.

«La toma del Gurugú»

Este es el título de una hermosa composición que acaba de terminar el inspirado músico mayor del regimiento de Melilla señor Gutiérrez, y que dará a conocer la banda que dirige, uno de los días de la presente semana en el Parque de Espectáculos.

«La toma del Gurugú», de gran instrumentación, será interpretada, como decimos, por la música de Melilla y putridas bandas de tambores y cornetas, que se colocarán en distintos lugares del Parque. Simula un empuñado combate entre dos ejércitos enemigos, en el que se mezclan los distintos toques bélicos, con los estampidos del cañón y los incensantes disparos de ametralladoras.

El pitonésico señor Aragonés ha confeccionado más de trescientas bombas y cohetes, que se dispararán en el transcurso de la composición musical que nos ocupa.

El estreno de «La toma del Gurugú» constituirá un verdadero acontecimiento, y a escucharla acudirán, sin duda, numerosos público.

REINA VICTORIA. Hoy muy interesante y grandioso estreno de la admirable película extraordinaria en cinco partes titulada «La princesa Romana».

Por última vez la 11 serie de «La muchacha americana», de gran éxito.

ALFONSO XIII. Las secciones celebradas anoche en este popular teatro, fueron otros tantos llenos rebosantes.

Los Arthur y la bella Aysel fueron muy aplaudidos, al ejecutar nuevos números de su excelente repertorio, ofreciendo un programa variadísimo.

Para muy en breve hay anunciados extraordinarios debuts.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX). Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, incapacidad de diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. Se vende en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 26, MADRID, donde se remiten folletos a quien los pide.

Sepulturas que cumplen

Durante el próximo mes de Septiembre cumplen los cinco años las sepulturas de los siguientes difuntos:

Adultos.—Don Ramón Baño Anguera, don Juan López Conesa, doña María Ruiz Castañón, don Miguel Torres Macías, don Francisco López Fernández, don Joaquín Orellana Cifuentes, doña Ana Linares García, don Cristóbal Márquez Cabello, don Diego Villatoro González, don José Sempere Martín, don Antonio Villegas Morales, don Ramón Buel Capó, doña Francisca García Teba, doña Rafaela Jiménez Trujillo, don Antonio Bertomeu García, doña Manuela Segura Meris, doña Isabel Ballesteros Pérez, don Rafael Ruiz Muñoz, don José Fornariet Fondevila, don Antonio Carrasco Carrasco, don Trinidad Jiménez García, don Manuel González García, don Sebastián López León, don José Rico Díez, don Antonio Adelaida Arias, doña Angela Díaz Lucas, doña Carmen Morand Laborde Bais, don Angel Moreno Osorio.

Parvulos.—Carmen García García, Josefa López Chaves, Carmen López Larriba, Mariano de los Angeles Múgica y Alvarez, María Ramírez Castro, Manuel Plata Nuño, Rafaela Moreno Sánchez, Manuel García Cerrato, Luisa Martínez Pizar, Eduardo Lobo Vicente, Juan Foba Gómez, León Ortiz Pascual, Juan Martín Calderón, Salvador García Molinilla, Carlos Navarro Navarro, Francisco Carro Fernández, Brigida Varela Martín, Mercedes Liorca Chacón, Angel González García, Luis Martín Gómez, Pedro Rico Moyano, Consuelo Galeano Sotelo, José Carrillo Caparrós, María Escondro Romero, Antonio Gómez Jiménez, Manuel Valle Rodríguez, Fernando Siles Torralba, Evariqueta de los Angeles Mateos Vargas, Salvador Bernal Rosado, Pilar Jiménez Gómez, Antonio Candón Colón, Ginés Molina Asensio, Concepción Aguirre Arana y Francisco Chacón Chacón.

Destinos de oficiales. Han sido destinados los siguientes oficiales: Don Augusto Roselló, de Cerriola a Albuera; don Manuel Alferez Martínez de Melilla a Cazadores de Ibiza; don Lorenzo Montes, de regulares de Melilla al regimiento de Pavía; don Elpidio Justo de San Fernando a Isabel la Católica; don Justo Reil de Africa a Cerriola; don Ricardo Iglesias de San Fernando al de Zaragoza; don Manuel López de Melilla al de Cádiz y don Rafael La Calle, de la zona de Almería, a Cerriola.

Sargentos: Don Jacinto Gorosabel, de Cerriola al de Murcia; don Jesús Martínez Martínez, de San Fernando al del Infante; don Juan Méndez, de Cerriola al de Zamora; don Julio Cruz, de Cerriola al de Pavía; don José Saura, de Africa al de Ceuta; don Casto Sánchez, de América al regimiento de Cerriola; don Marcelino Molero, de San Fernando al de Africa; don José Cantos, del grupo de regulares de Larache al regimiento de San Fernando; don Fernando Guedea Lozano, de Cazadores de las Navas al regimiento de Melilla; don Diego Mendoza Torres, de Aria al de San Fernando; don Julián del Royo, de San Fernando al de Melilla; don Manuel López Font, de Navarra al de Melilla.

Destinos de oficiales. Al regimiento de Lanceros del Rey el alférez de Caballería don Federico Sousa Giménez. Al regimiento de Lanceros de la Reina el alférez de Caballería (E. R.) don Rafael Reina Agudo. Al regimiento de Lanceros del Príncipe, el alférez de Caballería (E. R.) don Eloy Bonicho, en situación de disponible en Melilla, como los dos anteriores.

Al de Lanceros de Borbón el alférez (Escala Reserva), don Agustín Roldán y al de Lanceros de Farnesio los alféreces (E. R.) don Luis Muñoz y don Simón Galindo. A Cazadores de Almansa, el alférez (Escala Reserva) don Antonio Buenapozada, disponible en Melilla.

A la octava región. A la fiscalía de la octava región ha sido destinado el teniente auditor de primera don Angel Manzanque.

El teniente Carcaño. Ha sido destinado a la Comandancia de tropas de Intendencia de Melilla, el alférez de Intendencia don Gabriel Carcaño Mas.

A la Disciplina. Han sido destinados: a la Brigada Disciplinaria, don Carlos Vicente Reyes, del regimiento de Melilla y Alejandro Agudó, del de Toledo.

El capitán Molero. Ha sido declarado apto para el ascenso, el capitán de Africa don Andrés Molero Pimentel.

A los Menores. A Alhucemas y Peñón marcharán hoy, el teniente don José Blanco y el teniente médico don Enrique Amat, respectivamente.

A la Península. Hoy marcharán a la Península, el capitán don Eduardo Araujo y el profesor tercero de Equitación don Moisés G. Talavera.

Servicio de la plaza para hoy. Jefe de día: teniente coronel don Miguel Muñoz. Imaginaria: comandante don Leopoldo Salgado. Juez de guardia: capitán don Ricardo Fajardo. Imaginaria: comandante D. Manuel Ariza. II y P. Africa, 1.º capitán. Reconocimiento y artículos de pienso, Alcántara. Pasada: Los cuerpos de la guarnición. Principal: Melilla (Santiago). Oficiales y sargentos de vigilancia, Melilla. Ordenanza del jefe de día, Alcántara. El comandante sargento mayor Luis Molina.—Visto bueno, el coronel jefe de Estado Mayor, Luis León Apalategui.

LLAMAMIENTO DE LOS RECLUTAS DE 1918. Próximo a disponerse puede reducirse la permanencia en filas en 20 días, aprendiendo la instrucción en la ESCUELA MILITAR de esta Plaza. Calle O'Donnell, 43-2.º derecha 1449-b

INFORMACIÓN MILITAR

Complimentando a S. E. Ayer cumplimentaron al Comandante General los siguientes jefes y oficiales: Veterinario Mayor don Jacinto Piñón. Capitanes don Eduardo Araujo, don Manuel P. Urruti, don Fernando Pérez y don Enrique Alonso.

Tenientes don Joaquín d'Harcourt, don Ignacio M. Esperanza, don Luis González, don José Blanco, don Victoriano Pino, don Juan López, don Emilio R. Medrano y don Enrique Amat. Capellán segundo don Luis Sáez. Profesor tercero de Equitación don Moisés G. Talavera. Alféreces don Ramiro Cortés, don Juan González y don Remigio Sigüenza.

Ayudantes. Han sido nombrados ayudantes del Comandante General de Ceuta, el teniente coronel de Caballería don Enrique Manera y al comandante de Infantería don Julio López.

Residencia. Se ha concedido autorización para fijar su residencia en Valencia al teniente general en situación de segunda reserva don Ramón García Menacho.

Aptos. Se han declarado aptos para el ascenso a los alféreces del regimiento de Africa don Damián Martín, don Antonio Balbís y don Enrique García Villanueva.

Regreso. Ha regresado de la Península el veterinario mayor don Jacinto Piñón.

Destinos de clases

Han sido destinados los siguientes oficiales: Don Augusto Roselló, de Cerriola a Albuera; don Manuel Alferez Martínez de Melilla a Cazadores de Ibiza; don Lorenzo Montes, de regulares de Melilla al regimiento de Pavía; don Elpidio Justo de San Fernando a Isabel la Católica; don Justo Reil de Africa a Cerriola; don Ricardo Iglesias de San Fernando al de Zaragoza; don Manuel López de Melilla al de Cádiz y don Rafael La Calle, de la zona de Almería, a Cerriola. Sargentos: Don Jacinto Gorosabel, de Cerriola al de Murcia; don Jesús Martínez Martínez, de San Fernando al del Infante; don Juan Méndez, de Cerriola al de Zamora; don Julio Cruz, de Cerriola al de Pavía; don José Saura, de Africa al de Ceuta; don Casto Sánchez, de América al regimiento de Cerriola; don Marcelino Molero, de San Fernando al de Africa; don José Cantos, del grupo de regulares de Larache al regimiento de San Fernando; don Fernando Guedea Lozano, de Cazadores de las Navas al regimiento de Melilla; don Diego Mendoza Torres, de Aria al de San Fernando; don Julián del Royo, de San Fernando al de Melilla; don Manuel López Font, de Navarra al de Melilla.

Destinos de oficiales

Al regimiento de Lanceros del Rey el alférez de Caballería don Federico Sousa Giménez. Al regimiento de Lanceros de la Reina el alférez de Caballería (E. R.) don Rafael Reina Agudo. Al regimiento de Lanceros del Príncipe, el alférez de Caballería (E. R.) don Eloy Bonicho, en situación de disponible en Melilla, como los dos anteriores. Al de Lanceros de Borbón el alférez (Escala Reserva), don Agustín Roldán y al de Lanceros de Farnesio los alféreces (E. R.) don Luis Muñoz y don Simón Galindo. A Cazadores de Almansa, el alférez (Escala Reserva) don Antonio Buenapozada, disponible en Melilla.

A la octava región

A la fiscalía de la octava región ha sido destinado el teniente auditor de primera don Angel Manzanque.

El teniente Carcaño

Ha sido destinado a la Comandancia de tropas de Intendencia de Melilla, el alférez de Intendencia don Gabriel Carcaño Mas.

A la Disciplina

Han sido destinados: a la Brigada Disciplinaria, don Carlos Vicente Reyes, del regimiento de Melilla y Alejandro Agudó, del de Toledo.

El capitán Molero

Ha sido declarado apto para el ascenso, el capitán de Africa don Andrés Molero Pimentel.

A los Menores

A Alhucemas y Peñón marcharán hoy, el teniente don José Blanco y el teniente médico don Enrique Amat, respectivamente.

A la Península

Compañía Española de Minas del Río FERROCARRIL

Línea de Melilla á Nador y San Juan de las Minas ASCENDENTES

TARIFA ordinaria		ESTACIONES		Tren n.º 1		Tren n.º 21		Tren n.º 8	
1.ª	2.ª			Lle-gada	Salida	Lle-gada	Salida	Lle-gada	Salida
Ptas.	Ptas.	Melilla-Puerto		7:05	7:15	17:00	17:10	14:01	13:55
0:10	0:10	Hipódromo		7:05	7:15	17:00	17:10	14:01	13:55
1:60	0:30	Empalme		7:22	7:32	17:28	17:38	14:17	14:11
0:50	0:75	Nador		7:44	7:54	17:52	18:02	14:39	14:33
2:10	1:05	Segangan		8:00	8:10	18:19	18:29	14:57	14:51
2:40	1:20	San Juan de las Minas		8:14	8:24	18:40	18:50	15:12	15:06

DESCENDENTES

TARIFA ordinaria		ESTACIONES		Tren n.º 2		Tren n.º 22		Tren n.º 6	
1.ª	2.ª			Lle-gada	Salida	Lle-gada	Salida	Lle-gada	Salida
Ptas.	Ptas.	San Juan de las Minas		11:19	11:29	8:35	8:45	7:35	7:45
0:30	0:15	Segangan		11:27	11:37	8:43	8:53	7:44	7:54
0:90	0:45	Nador		11:49	11:59	9:00	9:10	17:43	17:53
1:80	0:90	Empalme		12:08	12:18	9:25	9:35	17:59	18:09
2:20	1:10	Hipódromo		12:16	12:26	9:34	9:44	18:24	18:34
2:40	1:20	Docker						18:32	18:42
		Melilla-Puerto		12:24	12:34	9:49	9:59	18:36	18:46

NOTAS:
 1.ª Los trenes 1, 2, 5 y 6 empalman con los del mismo número del F. C. Nador-Zeluán.
 2.ª Los trenes números 21 y 22, son mixtos y el número de asientos, será limitado.
 3.ª Los trenes 1 y 6 pararán en el Atalayón (Terceira Caseta).
 Melilla 1.º de Mayo de 1918.
 OBSERVACIONES
 Se pone en conocimiento de los señores viajeros, que para tener derecho al billete militar con descuento de 20 por ciento, es condición indispensable que vistan de uniforme. Los billetes de 1.ª clase militar con 50 por ciento de descuento, solo se expenden mediante la presentación de pasaporte.
 Las clases 6 individuos de tropa tiene derecho al billete con el 50 por 100 de descuento en 3.ª clase, sin necesidad de pasaporte.

Compañía Trasmediterránea

Dirección en Barcelona Servicio Melilla-Málaga-Melilla

LLEGADA de Málaga los miércoles, viernes y domingos.
 SALIDA para Málaga los lunes, miércoles y viernes.
 Servicio semanal.—Barcelona, Almería, Almería, Melilla, Ceuta, Málaga, Alicante y Barcelona.
 Lunes.—Llegada de Almería y salida para Ceuta.
 Servicio semanal.—Barcelona, Valencia, Málaga, Quincenal.—Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Tánger, Ceuta, Semanal.—Melilla, Almería, Cartagena, Valencia y Barcelona.
 Jueves.—Llegada de Málaga y salida para Ceuta.
 Sábado.—Llegada de Ceuta y salida para Almería.
 Lunes y miércoles.—Alhucemas y Peñón.
 Viernes.—Cabo de Agua y Chafarinas.
 Servicio quincenal.—Barcelona-Melilla-Norte, haciendo las escalas de Barcelona, Valencia, Cartagena, Melilla, Ceuta, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander, Bilbao, Pasajes, Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Villagarcía, Vigo, Huelva, Cádiz, Tánger, Ceuta, Melilla, Málaga, Cartagena, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Delegación de Melilla: calle General Marina, número 1. Teléfono, 177

París-Mode

CASA DE LA MANCERBIYA
 O'Donnell, 31 (frente a la fotografía España)
 LIQUIDACION GENERAL por cesación de comercio, de todos los géneros y material.
 Últimos días de venta

Pastmas J. Miró

EXTRACTORES Y CALIENTES
 CURACIONES DE TODA CLASE DE POR REBELDE QUE ESTAS
 Precio de la caja... 1114 Ptas
 Impuesto transitorio... 0,25

Hasta las cuatro de la madrugada se admiten esquelas de defunción en la administración de este periódico

FUNDICIÓN DE HIERRO Y METALES

de la Compañía Hispano-Marroquí de GAS Y ELECTRICIDAD
ALVARO DE BAZÁN, N.º 1.—(TRIANA)

COLUMNAS CILÍNDRICAS Y CUADRADAS
 actualmente bastante más baratas que las de viguetas armadas.

Ejecución esmerada y rápida de toda clase de **TRABAJOS DE HIERRO COLADO Y METALES**
 GRANDES EXISTENCIAS DE **LINGOTE INGLÉS**
 Extensa colección de modelos de todas clases

LA HIGIÉNICA

AGUA VEGETAL DE ARROYO, premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano como si fuese la más recomendable brillantina. Se expende en todas las perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—DEPOSITO CENTRAL: PRECIADOS, 56, Madrid.—Ojo con las imitaciones! Exigir en el precinto que cierra la caja la firma de ARROYO.

La Siempreviva

EMPRESA DE COCHES Y POMPAS FUNEBRES
 La primera establecida en Melilla.—Única que cuenta en esta plaza con CARROZAS DE GRAN LUJO.—Gran surtido en coronas, plumas y porcelana. Premiado con DIPLOMA DE HONOR en el CONCURSO LOCAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

SERVICIO PERMANENTE.—Entierros a precios sin competencia. Concesionaria exclusiva para los enterramientos de señores generales, jefes, oficiales, clases 6 individuos de tropa y personas del elemento civil que fallecen en los Hospitales Militares. Esta casa es la encargada exclusiva por la Junta de Arbitrios, para hacer los servicios a los pobres de solemnidad.

Cocheras: Barrio Industrial, Teléfono núm. 156
 Despacho: Ros de Oiano, 1 (Esquina a Arturo Reyes y Alfonso XIII). Teléfono núm. 46
 Esta casa cuenta con varios COCHES ESTUFAS entre ellos una GRAN CARROZA GÓTICA, única existente en Melilla.

NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS

Servicio permanente Carrozas de lujo

Única casa que cuenta hasta el día en esta plaza con coches estufas. Inmenso surtido en coronas de porcelana y plumas, a precios increíbles. Despacho de cera de todas clases al por mayor y menor. Entierros a precios sin competencia.

COCHERAS: Alvaro de Bazán, 29.—TELÉFONO 285

Despacho: Prim, 16—Teléfono 188. Sucursal en Nador: General Jordana

SECCIÓN ESPECIAL DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

Compañía Hispano-Marroquí de Gas y Electricidad

Central eléctrica y fábrica de hielo

CALLE DE CAÑALEJAS
 Oficina técnica: Calle de Cañalejas. Administración: Carretera de Nador
 (Frente a la fábrica de luz) En las oficinas de la Compañía Norte Africano

Flores y Plantas del Jardín Valenciano

Se venden en la calle de Alfonso XIII, n.º 2 junto a la Administración de Correos

Adornos de mesas y confección de bouquets para bodas y bautizos a precios económicos.
 Confección de canastillas, ramos, guimaldas, coronas, cruces, etc., etc., con mucha prontitud.
 ARREGLO DE JARDINES CUIDANDOSE DE SU CONSERVACIÓN
 CALLE ALFONSO XIII, NÚM. 2. Teléfonos 36 y 99

ALQUILERES

Se alquilan almacenes, (dosas 56 pisos, en las casas de Quijpo, en Triana. Son los más higiénicos y baratos. Tienen agua corriente, luz, luz directa en las habitaciones, lavadero, patio y retrete en todos los pisos. Para tratar, Basán, 24, 1.ª, izquierda. 3314-c

Se alquila un piso bajo exterior en la calle Sor Josefina número 5. 3102-c

Piso por alquilar, con mirador, agua, lavadero e instalación eléctrica en 65 pesetas. García Cabrelles 24, pral. (Cauce). 3189-c

Se alquilan los pisos bajos que ocupó el Liceo Español. Calle Cardenal Cisneros 2. 3202-c

Se alquila en el Hipódromo frente a la carretera principal, vivienda cochera y almacén. Detalles, Vía francesa, números 13, 1.ª, 1.ª. Hipódromo. 3270-c

La Victoria. Casa de compra y venta de muebles. General Margallo, 4. 1851-c

Las Américas.—Compra y venta de muebles usados. Polavieja, 28 (Triana) 2898-c

Muebles. El que mejor paga y más barato vende, José Salas. Margallo núm. 11. 3138-c

Boas y capas pluma, gran surtido. Alfonso XIII número 4. «La Samaritana». 2994-c

Vendo dos casas en inmejorables condiciones. Razón: Sagrada de Torremolinos. 3121-c

Novios, no comprar vuestros muebles sin visitar la casa Flores. Especialidad en muebles de lujo y económicos. Arturo Reyes, núm. 1, frente al Parque. 1329-c

Vendo barca roqueo seminueva. Gran Capilán 10, bajo. 3139-c

Se vende un balandro de regata. Para tratar, General Marina 18, 1.ª 3182-c

El Siglo.—Compra y venta de muebles y máquinas de coser y gramófonos se componen y se venden piezas de todas clases. Zedra Lerchundi 14 y Margallo 12. 3008-c

Máquina de pasar lanas pequeña. Para tratar, General Marina 18, 1.ª 3182-c

Liquidación en sombrillas. Extenso surtido en abanicos.—«La Samaritana». Alfonso XIII, número 4. 2995-c

El Todo de Ocasión. Calle Castelar 14. Melilla. Casa de compra y venta de muebles, alhajas, oro, plata y toda clase de objetos. Venta a plazo, alquiler y cambio de muebles. 2880-c

Liquidación de todos los muebles a precios sumamente baratos por cesar en el negocio. Se traspasa el negocio. Calle Castelar, 14. 3197-c

La Fortuna. Para comprar barato pañería, tejidos, novedades y SOMBREROS DE PAJA en «La Fortuna». Alfonso XIII, núm. 1 y General Marina número 1. 3063-c

Vendo tres casas, calle del 9 de Julio números 3, 7 y 76, equinadas a las de Valladolid, Palencia y Badajoz, respectivamente. Razón: don Mariano Gómez, calle del 9 de Julio, n.º 57. 2704-c

Se vende una fábrica de harinas y paquetería. Este acreditado establecimiento ha sido ampliado y se acaba de recibir un extenso y variado surtido en calzado de todas clases para la presente estación. Ventas al por mayor y detall. Sucursal en Nador. 3141-c

Se vende una cocina económica. Aizpuru número 6 (antes Bucea). 3186-c

Se venden sillería, ropero, tabureto, camas, armario de escribir, prensa, mesas y otros. General Marina 18, pral, derecha. De 3 a 7. 3215-c

Vendo casa. Antonio Falcón, número 4. Informarán en la misma. 3217-c

Se vende un coche cupé, García Cabrelles 24, pral. (Cauce). 3178-c

Vendo el «Café Oranés». Razón calle 18 de Julio, número 41. Barrio Real. 3219-c

Se vende una casa en calle Querol. Buenas condiciones. Razón, Buenos Esposos, 3212-c

Se vende una casa calle Duque de la Torre número 63, con fachada a la calle Sagrada número 46. Informes en la misma. 3138-c

Piano usado, se vende uno. Calle de O'Donnell, núm. 32, 1.ª izquierda. 3171-c

ALMONEDAS
 Almoneda. Se venden muebles. Pabellones estación Radio. 3155-c

Almoneda. Varios muebles.—Pabellones Santiago, frente Norte 5. Horas de 10 a 12 y de 17 a 19. 3205-c

Almoneda. Se vende dormitorio, Ario, comedor y otros muebles modernos. Cañalejas 3, piso 2.ª, frente. De 11 a 1. 3203-c

Almoneda. De un comedor, camas, cómodas, armario de luna, armario ropero, cochecito de niño y otros; todo nuevo.—O'Donnell 36. Para verlos de 12 a 1 y de 4 a 8. 3211-c

Almoneda. Comedor completo, dormitorio, camas, armario luna, embalajes y varios muebles. Polavieja 13, 1.ª, dcha. 3214-c

Almoneda. Se vende comedor, sala y dormitorio. Fortuney 6, pral, derecha. Horas de 8 a 9 de la tarde. 3218-c

Almoneda urgente de todos los muebles. Hay dormitorio, armario luna y camas cámaras. Isabel la Católica 11, principal. 3216-c

Almoneda urgente de todos los muebles. Hay dormitorio, armario luna y camas cámaras. Isabel la Católica 11, principal. 3216-c

CONSULTAS
 Pedro Aranda. Practicante y callista. Vacuna, inyecciones sangría, ventosas y curaciones a precios módicos, extracción de callos, ojos de gallo y durezas. Pradilla, número 5, pral. Barrio Obrero. 3042-c

Partes. Doña Encarnación Navarrete de González, profesora en partos. General Margallo, número 8. 1053-c

Doña Dolores Rojas, profesora en partos, con consulta para las enfermedades del embarazo. Calle Mezquita, número 6. (Barrio Real). 1830-c

Doña Cristina Martín, profesora en partos. Arturo Reyes, 8, pral, izquierda. 3042-c

Doña Josefa López Moreno, profesora en partos. Aragón, 3, (Barrio Real). 2560-c

ACADEMIAS
 Academia de música.—Director: Enrique Moreno. Clases de solfeo y piano. Enseñanza por el Programa Oficial. Margallo 7, pral. 2898-c

OFERTAS Y DEMANDAS
 Fabricación y venta de jarabes especiales a precios reducidos. Coronel García Gómez 31 y 33. Fábrica de licores. 3072-c

Se alquila una cochera con cuadra en 60 pesetas. Alférez Sanz L. Razón, García Cabrelles 24 (Cauce). 3193-c

Pastillas, costras de los niños desaparecen rápidamente con la PASTA POROSA Y DEPURATIVO infantil CABALLERO.—De venta en Melilla: Vinda Navarrete é hijos. Alfonso XIII, 35. 2886-c

Corsetera sevillana. Se consigan corsés y fajas higiénicas para el descenso de la matriz, con aparatos para las quemaduras. Bragueros sin hierro. Fajas y corsés para la reducción del vientre. Carlos de Arellano, número 5. 1530-c

Silos de cauchú. Fabricación esmerada. Profundidad en los encargos. Margallo 7, pral. 2897-c

Para el verano. Preparad vuestros trajes y vestidos pues quedan nuevos y económicos hacer gaseos entropas. Nada como la «Corsetera Inglesa». General Pareja, 3. 2886-c

Antonio González, ex mecánico de la Compañía «Remington» se ofrece a domicilio para el arreglo, limpieza y reconstrucción de toda clase de máquinas de escribir, de coser, de calcular y contabilidad, y fonógrafos, a precios sumamente económicos. Polavieja 33, bajo, derecha (Triana). 2923-c

CALZADO BARATO
 LAS TRES BES
 Alfonso XIII, 34

La venganza del Vizconde

POR XAVIER DE MONTEPIN

Casa Editorial SOPENA

El coche de Olimpia partió rápidamente camino de París.
 La princesa, recostada en el fondo del carruaje, estaba absorta en un profundo silencio. Su mente extraviada analizaba una por una todas las palabras y detalles de su conversación con el interesante loco.
 Marcial iba preocupado sombríamente fijando en el espacio sus ojos, con una mirada vaga é inquieta.
 Y se decía entre dientes:
 «Encontrarle después de más de veinte años... ¡y encontrarle así... ¡Habrá que creer que hay un Dios!

Una de las peripecias más interesantes de una obra dramática de un autor, que en su época fué aplaudidísimo, y que obtuvo ruidosos triunfos, era esta:
 En el primero y segundo actos aparecía un individuo que desempeñaba un papel muy importante, pues estaba en cargo de llevar a cabo una misión providencial. Este individuo, protagonista del drama, sucumbía víctima de las intrigas urdidas en contra suya. Caía en un lazo que le habían tendido. Y le asesinaban. Pero asesinábanle verdaderamente: su muerte era palpable, evidente, incontestable: no había substitución, desaparición ni prestidigitación.
 Aparecía muerto hasta las uñas, completamente difunto. Y se le enterraba, y nadie volvía a ocuparse de él.
 Pero, y aquí entra lo gordo, en el acto quinto, el personaje en cuestión, el muerto enterrado, volvía a aparecer repentinamente. Y aparecía, investido como nunca de su providencial misión, a producir el desenlace, castigando a los culpables y libertando a los inocentes. Su presencia lo extrañaba a nadie. Sin embargo, uno de los personajes

del drama le preguntaba, para satisfacer su curiosidad y en desquite de su conciencia:
 —¿Cómo estás vivo, cuando te habíamos matado?
 A lo cual respondía con la mayor tranquilidad el resucitado:
 —Ese es secreto mío y de la tumba. La tumba y yo lo guardaremos.
 Y el público aceptaba con paciencia evangélica esta poca ingeniosa, a nuestro juicio, manera de desenredar el nudo gordiano del drama.
 Pues ahora, la situación en que nos encontramos nosotros se parece algo a la del autor que acabamos de citar.
 Como éste, presentamos en escena uno de nuestros personajes que todo el mundo cree muerto, y que sin duda alguna nuestros lectores juzgaban muerto hace mucho tiempo.
 ¿Cómo es que está vivo?
 Esta era la ocasión de contestar: ¡Es nuestro secreto y el de la tumba! Pero, después de meditarlo, preferimos dar una explicación más lógica.
 Nuestros lectores recordarán la terrible escena que sirve de desenlace al Prólogo de «La Confesión de un Bohemio». Recordarán que la muerte fulminante de Dick-Chester aclaró el obscurecido

cerebro de Trabucos y que éste, precipitándose sobre Marcial de Préaulx, le obligo, cuchillo en mano, a beber un vino envenenado. Después de vaciar los bolsillos de sus dos cómplices se había hecho abrir la puerta por el portero, que no tuvo la menor desconfianza en abrirla, en virtud de la orden que el mismo Marcial le había dado, y Trabucos desapareció aquella misma noche.
 Al día siguiente, el bueno del señor Andrés se extrañó al ver que no bajaban ni su inquilino el señor Fabuleux ni su amigo.
 Al principio reflexionó que unas gentes duermen la mona más que otras, y no concibió la menor sospecha.
 Pero pasaron dos ó tres horas más, y entonces ya el portero se decidió a subir. Aplió el oído al ojo de la cerradura de la puerta del cuarto del señor Fabuleux y escuchó. Pero no oyó el menor ruido.
 —Les va a hacer daño dormir tanto— se dijo.
 Y se decidió a llamar. La primera vez llamó tímida y discretamente. La segunda algo más fuerte, y la tercera hizo un ruido estrepitoso. Pero nadie le respondió.
 —¿Caramba!—dijo el señor Andrés.—

¿qué sueño tienen! ¡son unas verdaderas marmotas! Volvamos a llamar.
 Y empezó a dar patadas y puñetazos en la puerta con toda su alma.
 Todos los inquilinos de los cuartos inmediatos y de los demás pisos acudieron, atraídos por aquel estrépito tan horrible.
 —¡Por fuerza ha sucedido ahí dentro alguna desgracia! Voy a dar parte al comisario.
 Un cuarto de hora después, éste llegaba a la puerta de la casa, escoltado por agentes de la fuerza pública. Subieron al cuarto y entraron, haciendo saltar la cerradura.
 Nuestros lectores saben ya el espectáculo que tenía que presentarse a sus ojos.
 Un médico, a quien enviaron a buscar apresuradamente, declaró que había tenido lugar un doble envenenamiento por medio del «ácido prúscico». Dick Chester había ya muerto el día antes. Marcial respiraba aún, aunque seguía desmayado.
 Aquí me parece oír decir a mis lectores: «¡Esto es inverosímil! El ácido prúscico no perdona jamás.»
 Esto es verdad; y, sin embargo, nada

es más cierto que lo que decimos y nada más fácil de demostrar.
 He aquí cómo: El ácido prúscico, que es mucho más ligero que el vino, apenas se mezcló con el contenido de la botella en la cual se había transvasado. Trabucos, al llenar los vasos, vertió en el de Dick-Chester y en el suyo casi todo el veneno que estaba encima. El vaso de Marcial, que fué el último que se llenó, contenía una dosis insignificante, bastante, sí, para producir una gran perturbación, pero no para producir instantáneamente la muerte.
 El médico, apenas llegó, recetó un contraveneno, y Marcial pareció reanimarse, aunque no por completo.
 Por orden del comisario de policía fué conducido al Hospital, y después de quince días de sufrir horribles dolores, el médico declaró que viviría, pero que en lo sucesivo no gozaría nunca de perfecta salud.
 En cuanto Marcial estuvo en disposición de hablar, se empezó a instruir la causa criminal correspondiente, y le tomaron declaración.
 Este, a pesar de su sagacidad y de su travieso ingenio, de tantos recursos, no pudo responder victoriosamente al interrogatorio. No pudo explicar de in-